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1)

Prova
Profi

0s motores de corrente alternada, monofasicos, tipo
agsincronos podem ser classificados como:

(A) histerese, imds permanentes e polos gsombreados.

(B} gailola, rotor bobinado e salientes,

(C} gaiola, rotor bobinado e rotor macigo.

(D} polos salientes, relut8ncia e imds permanentes.

(E) poles sombreados, capacitor permanente e capacitor de
partida.

Analise as afirmativas abaixo sobre critérios de

estabilidade e respostag dos gistemas no dominic do tempo e
da frequéncia.

I - Uma vantagem no uso do diagrama de bode & que ele
mostra as caracteristicas de resposta em frequéncia de
um sistema em toda a sua faixa de frequéncia.

IT - Una desvantagem do grafico polar &€ gue ele nio indica
claramente as contribuicdes de cada um dos fatores
individuais da fung¢do de trangferéncia a malha aberta.

ITI- Um sistema é chamado linear se a resposta produzida
pela aplicagdo simultinea de duas excitagBes diferen-
tes for igual 3 soma das duas respostas individuais a
cada uma dag excitagdes.

Assinale a opg¢do correta.

) Apenas a afirmativa I & verdadeira.

) Apenas a afirmativa II & verdadeira.

) Apenas a afirmativa III é verdadeira.

) Apenas as afirmativas I e III sic verdadeiras.
) Apenas as afirmativas II e TIII s3o verdadeiras.

(
(
(
(
(

(2w B o w I

Sabe-se que um wotor-shunt CC, 180 V, que possul uma
regsisténecia do c¢ircuito da armadura de 0,2 ohm, e uma
resisténecia de 60 ohms no circuito de campo, absorve da rede
uma corrente de linha de 43 A a plena carga. Considerando
gque a queda de tensio nas escovas na situacgio nominal & de 2
V,e a velocidade a plena carga é 1800 rpm, calcule a
velocidade da médguina, em rpm, para uma carga igual a 120%

da carga nominal e, a seguir, assinale a opcioc correta.

(A) 1620
(B) 1710
{C) 1783
(D) 1800
(E) 1817
Amarela Concuxrso : CP-QC/2013
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4) Qual €& o motor de corrente continua no qual a corrente de
carga € utilizada também como corrente de excitagdc e que
ndo pode operar em vazio, poig sua velocidade tenderia a
aumentar indefinidamente?

{(A) Série.
(B) Em derivacido.
(C) Composto.
(D) De inducgio.
{E) Sincrono.
5} Calcule a resisténcia, em £, de um fio de aluminio com

! ' ' 2 ~ ~
regigtividade de 0,028Q-mm"/m, 3km de extensdoc e com secgio
2 . . ~
de 7mm°, e, a segulr, assinale a opg¢doc correta.

(A) 12
{B) 17
{C) 25
(D) 39
(E) 64
6) Considerando uma impedidncia de 0,60 tomada no secundario de

um transformador de 1.000 KVA - 13.800 / 38C V, calcule o
valor da impedéncia, em pu, no lado primdrio e no secundarioc
do transformador, respectivamente, e assinale a opgdo corre-

ta.
(AYy 2,15 e 3,15
(B) 3,15 e 4,15
(C) 4,15 e 4,15
(D) 4,15 e 5,00
(E) 5,00 e 6,15
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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7) Analise o circuito a seguir.

R1 l TL

; 10:2 SFEL
VWA

0 - 500 0

125Y

Considerando gque todos osg elementos do circuito acima sdo
ideais, calcule o ajuste do potencifmetro para gue haja a
méxima transferéncia de poténcia para o alto-falante (SPK1),
e assinale, a seguir, a opcgdo correta.

(A) 500 Q
{B) 375 Q
(Cy 75 &
(D) 30 Q
(B) 15 €
8} Calcule a corrente de entrada da armadura de um motor cc,

sabendo que a tens8o terminal {Vt) & 280V, a resisténcia do
circuito de armadura & de 0,03 chms, e a f.e.m. gerada em

-

regime permanente(Ea) & de 274V, e assinale a opc3o correta.

(A) I, = 100A
(B) I,= 130A
{C) I,= 170Aa
(D) I,= 200A
(E} I, = 240A
g) Apbés ensalos realizados em um transformador de 500kvAa,

2500/250 V, os seguintes valores equivalentes foram obtidos
para reat@ncia e resisténcia, referidas ao secundario (lado
da baixa tensdo): Xe2 = 00,0060 e Re2 = 00,0020, respectiva-
mente. Determine a regulag¢io de tens3o gquando o transforma-
dor opera com corrente nominal e fator de poténeia ©=0,8,

em avango, e assinale a opgdo correta.
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Prova : Amarela Concurgo : CP-QC/2013
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10) Com relagdoc 4as lampadas fluorescentes, assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) Utilizam a descarga elétrica, através de um gds, para
produzir energia luminosa.

(B) Possuem um bulbo cilindrico de vidro, tendc, em suas
extremidades, eletrodos metdlicog de tungsténio
(catodosg)}, por onde circula corrente elétrica.

(C) Possuem em geu interior vapor de merclrio ou argdnio a
alta pressio, e as paredes internas do tubo s3o pintadas
com materiais fluorescentes.

(D) Para o funcionamento, sio indigpensaveis doisg
equipamentos auxiliares: starter e reator.

(E} Seu reator € uma bobina, com nlGcleo de ferro, ligada em
série e que possui dupla funglo: produzir a sobretensio e
limitar a corrente.

11} <Calcule a frequéncia de ondulacdo, em Hz, na saida de um
retificador de onda completa em ponte se a frequénecia da
linha for de 60 Hz, e, a seguir, assinale a op¢io correta.

) 30
) 60
) 120
Y 240
} 360

Hoaw®

Prova : Amarela Concurgo : CP-QC/2013
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12) Cologque F (falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
com relagdo ao dimensionamento de condutores elétricos,
assinalando, a seguir, a opgdc gque apresenta a seguéncia
correta.

() 0 dimensionamento de um condutor deve ger precedido de
uma andlise detalhada de sua instalacdo e das condicdes
de lumincsidade do ambiente.

( ) Um condutor mal dimensionado, além de acarretar a opera-
¢é&o inadequada da carga, representa um elevado risco de
incéndio para o patrimdnio.

( ) A tensdo e a frequéncia nominal s8o fatores basicos que
envolvem o dimensionamento de um condutor.

( ) Para que um condutor esteja adequadamente dimensionado,
¢ necessidrio projetar os elementos de protegdo a ele
asgociados de maneira gue as scobrecargas e as sobrecor-
rentes afetem gua isolacgdo.

() Os condutores sdo chamados isolados quando dotades de
uma camada igolante, sem capa de protecfo; e unipolares
quandoc possuem um camada isolante, protegida por uma

capa.
(A (F) (V) (V) (F) (V)
(B) (V) (F) (V) (V) (V)
(C) (F) (VY (F) (V) (F)
(D) (V) (V) (F) (V) (F)
(B) {F) (F) (V) (V) (V)

13) O fator de poténcia sempre foi motivo de preoccupagdo dos
engenheiros, e, para gua melhoria, o©s métodos mais
utilizados sdo os capacitores '"shunt" e os motores
sincronos superexcitados. Assinale a opgdo que NAO

apresenta um dos objetivos principais da melhoria do fator
de poténcia.

(A) Redugdo dos custos de energia.
{B) Redugdo das perdas do sistema.
(C) Liberagdo de capacidade do sistema.
(D} Diminuigdc do nivel de iluminamento.
(E) Crescimento do nivel de tensfio, por diminuicio das
quedas.
Prova : Amarela Concurgo : CP-QC/2013
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14) Analige o circuito a seguir.
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Considerando o circuito acima, determine e,, aplicando o
Teorema de Thévenin 3 parte do circuito limitada pela Iinha
tracejada e assinale, a seguir, a op¢8o correta.

(A) 2,0V

(B) 3,0V

(C) 4,0 V

(D) 5,0 V

(BY 6,0V
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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15)

16)

Prova
Profi

Com relagdoc 4a energla e ac potencial elétrico, assinale a
opgdoc correta.

(A) Superficie equipotencial é a superficie composta de
pontos gue tenham og mesmos valores de impedéncia.

{(B) Vps significa a diferenga do potencial entre os pontos A
e B, gsendo o trabalho realizade em movimentar-se uma
carga unitaria de A até B.

(C) O potencial de um certo nlmero de cargas pontuais & a
goma dos potencilais individuais de cada carga, dividido
pelo nGmerc de cargas pontuais.

(D) Diferenga de potencial & o trabalho realizado por uma
fonte externa ao mover uma carga unitiria posgitiva de um
ponto a outro de um campo elétrico.

(B} A diferenca de potencial &é medida em Volt por metro, o
que €& comumente definido como Volt, representado pelo
simbolo V, e abreviado como V.

Agsinale a opgdo que encontra-se de acordo com as boas
técnicas de divisdo e seccionamento de circuitos em
instalac¢les elétricas.

(A) Teda a instalag8c deve ser dividida, de acordo com as
necessidades, em varios circuitos, a fim de evitar qual-
quer perigo e aumentar ag congequéncias de uma falta.

(B) Cada circuito deve ser divido de forma a poder ser
aggociado com risco de realimentacdo inadvertida através
de outro circuito.

(C) Os circuitos terminais ndo devem ser individualizados
pela fungdo dos eqguipamentos de utilizagio que alimen-
tam.

{D) Em unidades residenciais e acomodagdes {guartos ou
apartamentos) de hotéis, motéigs e similares, devem ser
previgtos circuitos independentes para equipamentos com
corrente nominal inferior a 10A.

(E) Nas instalagdes alimentadas com duas ou trés fases, as
cargas devem ser distribuidas entre as fases de modo a
ocbter-se maior equilibrio possivel.

Amarela Concursgo : CP-QC/2013
ssdo : ENGENHARIA ELETRICA '
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17)

18)

Prova

Considere uma carga Q1 = 3 x 10°* C, locaiizada no ponto P1
(1,2,3},e uma carga Q2 = -10™*, localizada em P2 (2,0,5), no
vacuo. Calcule os componentes da forga gque age em Q2, e
assinale a opgdoc correta.

(A) -10ay + 20a, + 20a, Dados: k = '4ng,

(B) -10a, - 20a, - 20a, €, = 'A6r x 1077 TF/m.
(C) -10ay + 20a, — 20a,

(D) +1Cay + 20a, + 20a,

(E) +10ay + 20a, - 20a,

Considere wum sistema elétrico trifasico onde ocorre um
curto-circuito entre fage A e terra. Sendo Va a tensdo de
sequéncia positiva antes da falta, e Z0, Z1 e 22 ag
impeddncias de sequéncias =zerco, positiva e negativa,
respectivamente, visto do ponto da falta, calcule a
expressido que determina a corrente na fase A {Ia), em funcio
das componentes simétricas do gistema, e assinale a opcdo
correta.

=__ 3V,

(A) T T+ Eyt+ Za
I

5) Lot 3E+ I
~ v,

@y Bt Zi+ 3.7
r__ li%%

o Lt
— 2.V,

(B) L=o—r

Ty + Zs
Amarela Concurso : CP-QC/2013
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19) Considere que um condutor de linha trifédsica estd aberto e

gque a corrente gue fluil para uma carga ligada em A, pela
linha a ,& de 10 A. Tomando a corrente na linha a como
referéncia, e supondo que seja ¢ a linha aberta, determine a
soma dos componentes simétricos da corrente da linha a,
e, a segulr, assinale a opgdo correta.

(A) 5,784-30° A
(B} 5,78430° A
(C) 10£0° A

(D) 10£90° A
(E) 10.£180° A

20) Analise a figura a seguir.

R(S) C{S)
%@——*———é G14S) > 6AS) |[——T—>
N

HS) <

Considerando o Diagrama de Blocog do sistema da figura
acima, calcule a fungdo de transferéncia, e agsinale a opgic

correta.
{(p) C(8) = G1(8) G2(8)
R(8) 1 + G1(8) G2(8) H(Y)
{(B) C(8) = G1(8) Gz({8)
R (S} 1 - G1(8) @2{8) H(S)
{C) _C(8) = G1L(8)+ G2(8)
R (S) 1 + H{(Y)
(D) C(8) = Gl(8)+ G2(8)
R(8) 1 -~ H(8)
(E) C(8) = G1(8) @2(8)
R(S) H(S) + G1(8) + G2(8)
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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21) Com relagdo ‘as maguinas elétricas e transformadores,
assinale a op¢do INCORRETA.

(A} A determinagdo dag perdasg nas magquinas elétricas & im-
portante porque indica algumag de suas caracterigticas,
como, por exemplo, seu rendimento que influencia o custo
de funcionamento dessa maguina, seu aquecimento e, con-
sequentemente, sgua poténcia nominal.

(B) As perdas por histerese nas maguinas elétricas sio con-
sequéneia da distribuigdo ndo uniforme de corrente de
cobre, e das perdasg adicicnais no ferro produzidas por
distorgdo do fluxo magnético devido 4 corrente de carga.

(C) As medig¢fes das perdas nas miquinas elétricas tém a
vantagem de produzir valores mais exatos e precisos do
rendimento, pois um erro percentual na medigio das per-
das produz aproximadamente um décimo desse erro percen-
tual no rendimento.

(D) Os autotransformadores tém reat@ncias de dispers3o e
perdas mais baixas e correntes de excitag¢do menor que os
transformadores de 2 enrclamentos, quando a relagio de
tensgdes nio difere muito de 1 para 1.

(E) Alguns dos problemas no uso de transformadores de cir-
cuites miltiplos estdo relacionados com os efeitos das
impedincias de dispersdo na regulagfo de tensdo, com as
correntesg de curto-circuito e com a divisdo de cargas
entre circuitos.

22) Qual é o dispositivo de atuagdo magnética destinado i
interrupgdo de um c¢ircuito em carga ou a vazio, cujo
principio de funcicnamento se baseia na forca magnética que
tem origem na energiza¢do de uma bobina e na forga mecanica
proveniente do conjunto de molas preso & estrutura dos
contatos méveis?

Relé bimetdlico.

Fusivel de baixa tens3o.

Chave compensgadora.

Contator magnético tripolar.
Chave inversora de frequéncia.

HTQwWw

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
Profiss&o : ENGENHARIA ELETRICA
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23) Analise a tabela a seguir.

Ensaic de curto-circuito

Alimentacgdo pela alta tensfo com corrente nominal
Tensdo de alimentacdo: 11,04 kv

Poténoia absorvida: 60 kW

Sabe-se que um transformador monofésico de 138 kv : 13,8 KV,
1.000 KVA e 60 Hz foi submetido ao ensaio de curto-circuito,
e o resultado dessge ensaio & o apresentado na tabela acima.
Determine o valor da impedincia de curto-circuito no lado da
alta tensdo e, a seguir, assinale a opgdo correta.

A

(A)
(B)
(C)
{D)
(E)

24) Com

507 + j514 O

1143 + 31009 Q
1552 + §1535 O
2011 + 31892
2036 + 2023 Q

relagdo aos conceitog de linearidade de gistemas,

assinale a opgdo correta.

{(A)

(B)

Prova
Profissido

Um sistema linear & caracterizadc pela expressio
vy = x(dx / dt).

Uma condigdo basica para que um gsistema seja considerado
linear & ter a sua saida aumentada pelo mesmo fator mul-
tiplicavo da entrada.

Em um sistema ndo-linear, se duas entradas forem aplica-
das gimultaneamente (tanto no mesmo ou em diferentes
pontos do sistema), a resposta total serd a soma das
respostas individuals a cada uma das entradas separada-
mente.

Na pratica, em todos os casos, o efeito de uma nfo-
linearidade em um componente, somente ge torna evidente
gquando as entradas sdo muito pequenas.

Se a resposta de um sigstema proposto a todas as entradas
reals ndo & real, ou se a resposta nZo vicola as relagdes
normais de cauga e efeito, o sitema & dito irrealizavel.

Amarela Concurso : CP-QC/2013
ENGENHARIA ELETRTICA
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25)

26)

27)

28)

Prova

Calcule o nimero de polog de uma méguina sincrona,
com freguéncia de onda de tensdo de 60Hz, e velccidade
mecadnica de 1200rpm, &, a seguir, assinale a opgdo correta.

A

e e
N el D e e
| el © I @ WY =N

[\ ]

B
C
D
B

Um motor trifdsico de 220 volts exige da rede 25 ampéres por
tase, com fator de poténcia de 80%. Calcule a poténcia, enm
KW, fornecida pela rede, e agginale a opgdo correta.

(A
(B
(C

Dadog : +/3 = 1,73.

f

1]

4
5
6,
7
7

-

OO

)
)
)
(D)
(E)

= o

I

Asginale a opgdo que completa corretamente as lacunas da
senteng¢a abaixo.

Sabe-se que um circuito equivalente de Norton & composto por
uma fonte de corrente de 10 A em paralelo com um resistor de

5(2. Para esse mesmo circuito, o equivalente de Thévenin &

composto por uma fonte de de em com
registor de Q.

(A) corrente/SA/paralelo/10

(B) corrente/10A/paralelo/5

(C) tensdo/50V/série/50

(D) tensdo/50V/série/10

(E) tensdo/50V/série/5

As correntes de curto-circuito trifisicas sdoc de relevada
importéncia em qualgquer projeto de instalacgio elétrica
devido a sua larga faixa de aplicagdo. Seu emprego pode
ser percebido nos seguintesg casos, EXCETO na capacidade:

(&) de ajustes dos dispositivos de protecdio contra sobre-
tensdo.

de interrupgdc dos disjuntores.

térmica dos cabos e egquipamentos.

dindmica dog equipamentos.

B
C
D
E) dindmica dos barramentos coletores.

o~ —
Mt v e st

Amarela Concurso : CP-QC/2013

Profissd3o : ENGENHARIA ELETRICA

12/22




29)

30)

31)

Prova

Considere um gerador sincrono com poténecia de 150kVA, e
tensdo de 440V nominaisg, instalado em um navio. Sabe-ge que
a reatincia sincrona, em valoreg por unidade, na base dos
dados nominais do gerador vale 0,2 p.u. Modificando a base
para 220V e 300kVA, a reatlncia, em p.u., passa a ter o va-
lor de

(A} 0,01
(B) 0,08
(Cc) 0,10
(D} 0,20
{E) 0,40

Dentre os dispositivos abaixo, aquele que NAC se aplica &
proteg¢do de transformadores é o Relé

{A) Buchholz.

{(B) diferencial.

(Cy de sobrevelocidade.
(D) de scbrecorrente.
(E) de sobrecarga.

Com relagdc &as maquinas de inducdo e sincrcnas, assinale a
opgdo correta.

(A) No motor de indugdo, a corrente continua é fornecida
diretamente ao enrclamento do estator e ao enrolamento
do rotor, por indug¢do, a partir do estator.

(B) Uma mé&quina sincrona & uma maquina de corrente contfinua,
cuja velccidade, em condigBes de regime permanente, &
proporcicnal & corrente na armadura.

(C) A méxima sobrecarga momentinea que uma mdguina sincrona
pode suportar & determinada pelo menor conjugade que
pode ser aplicado sem perda de sgincronismo.

(D) O enrclamento do rotor dos motores de inducdo & proje-
tado para ter alta resisténcia, de modo que o rendimento
em rotagdoc normal seja alto e o escorregamento a plena
carga seja baixo.

(E) A velocidade sincrona de um motor de indugio pode ser
alterada pela variacdo do nimero de polos ou pela varia-
gado da frequéncia da linha.

Amarela Concurso : CP-QC/2013
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13/22



32)

33)

34)

Prova

Calcule o nlmero de capacitores de 20kvar necessirios para
corrigir o fator de poténcia indutivo de 0,85 para 0,%6 de
uma instalag¢do cuja a demanda média calculada foi de
1000kVA, e assinale a opgdo correta.

(A) 3
(B) 9
(C) 14
(D) 21
(E) 28

Analise o circuitc a seguir,

24 20 20
R1 R3 R5

@ 20 szé 2 0%

S
S

Considerando o circuito acima, determine a tensdo da fonte,
em V, para gJgue, em regime permanente, ¢ registor RS
apresente uma corrente de 0,5 A, e asgsinale a opgdo correta.

T AT T ey
[ R v v
S I

w o

Considere gque uma bomba de um navio é acionada através de
um  motor de indugdo trifdsico. Para a partida desse motor,
foi instalado um dispositivo de partida denominado chave
estrela-trifingulo. Se a corrente de partida desse motor na

configurag8o tridngulo & igual a I, na configuracic estrela,
esta corrente serd igual a

(p) 1/3
(By I
(Cy 3.1
(D) 6.1
(B) 9.I
Amarela Concurso : CP-QC/2013
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35) Analise a fungdo de transferéncia a seguir.

f(s) = K )
45 +3s° + 25 + K

Com relagdo a fungdo acima, determine os valores de K para
os quals haverd estabilidade, assinalando, a seguir, a opcdo
correta.

{(A) 0 « K « 1/2

(B) 0 « K « 3/2

(C) 0 <« K < 5/2

(D) 1/2 < K < 3/2

(E) 3/2 <« K <« 5/2

36) Com relagdo aos conversores, assinale a opgdo correta.

(A) A tengdo média de saida dos conversores CA-CC ndo pode
ser controlada através da variagdo do tempo de conducdo
dos dispositivos de poténcia.

(B) Os conversores de fase controlada podem ser classifica-
dog em dois tipos, dependendo da alimentacdo de entrada:
conversores monofasicos e conversgsores bifisicos.

(C) O conversor controlado € um conversor de dois quadran-
tes, e a polaridade de sua tensfo pode ser tanto positi-
va guanto negativa.

(D) ¢ conversor dual pode operatr nos dois quadrantesg, e
tanto a tensdo, quanto a corrente de saida s6 podem ger
positivas.

(E) O conversor sgemicontroclado é um conversor de gquatro
quadrantes, e a corrente de saida pode ser tanto positi-
va quanto negativa.

Prova Amarela Concurso : CP-QC/2013
Profigsfo : ENGENHARIA ELETRICA

15/22




37)

38)

Prova

As aplicagdes da Eletrdnica de Poténcia estdo relacionadas
ao estado 8élido para o controle e conversdc de energia
elétrica. As técnicas de conversdo requerem a condugdo e o
blogueic dos disgpositivos semicondutores de poténcia. Desta
forma, assinale a opgdo correta.

(A) A fungdo de um inversor consiste em converter uma tensdo
de entrada CA em uma tensdc de saida CC simétrica de
amplitude e frequéncia desejada.

(B) A Distorqgfio Harmdnica Total, que & a medida da proximi-
-dade entre a forma fundamental e sua componente funda-
mental, da tensdo produzida por um inversgor de frequén-
cia, pode ser diminuida wutilizando um filtro na sua
entrada.

(C) As formas de onda de tensdoc de saida de inversores
ideais ndoc deveriam ser sgencidais. Entretanto as formas
de onda de inversores préticos sdo sencidais, e contém
certog harmdnicos.

{D} O harmdnico de mais baixa ordem (LCH) & o componente
harménico cuja freguéncia estd mais préxima da fundamen-
tal e sua amplitude & maior ou igual a 3% da componente
fundamental.

(E) Com a disponibilidade de dispositivos semicondutores de
poténcia de alta wvelocidade, o conteldo harménico da
tensdo de saida pode ser minimizado ou reduzido signifi-
cativamente pelasg técnicas de modulacgdo.

Qual & o dispositivo utilizado na eletrénica de poténecia que
& controlado por tens3o, requer apenas uma pequena corrente
de entrada, sendo sua velocidade de chaveamento muitc alta e
©s tempos de chaveamento da ordem de nanossegundos, e que
nédc tem os problemas do fendmeno de ruptura secunddria, mas
apresenta os problemas de descarga eletrostatica?

(A) Dicdo.

(B) BJT - transistor bipolar de juncio.

{C) SIT - transistor de inducgdo estatica.

(D) MOSFET de poténcia.

(E) IGBT - transistor bipolar de porta isolada.
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3%) Sabe-se que uma linha de transmissio de energia elétrica
possul  quatro parimetros gque influem no seu comportamento
coms  comporiente de um gigtema de poténcia. Sd8o eles:

regigténcia,

{A) induténcia, reatlncia indutiva e capacit@ncia.

{B) induténcia, capacitincia e reat@ncia capacitiva.

(C) reat@ncia indutiva, reaténcia capacitiva e conduténcia.
(D) reaténcia capacitiva, capaciténcia e condutincia.

(E) induténcia, capacitfncia e conduténcia.

40) Analise o circuito a seguir.

itt) M

&(t) L1

WA

Considerando o circuito acima, determine a indutincia
equivalente para os enrolamentos de um transformador, que
egtdo ligados em gérie, assinalando, a seguir, a opgio cor-

reta.

(A) Ll + L2 - 2M
(B) Ll + L2 - M
(¢ LL + L2

(D) L1 + L2 + M
(E) L1 + L2 + 2M

41)  calcule a impedincia equivalente, em €, de um circuito de
corrente alternada de 60 Hz, congiderando que as trég  impe-
dincias estdo em série e agginale a opgdo correta.

(A} 2 -~ 54,637 Dados: Resgigténcia de 4 ohms;
(BY 2 + 12,367 Induténcia de 300 mili-
(C} 4 - 88,467 henrys; Capacitlncia de
(D) 4 24,587 30 microfarads; e
() 4 113,047 T = 3,14
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42) Cologue F (falso} ou V (verdadeirc) nas afirmativas abaixo,
com relagdo d protegdo, ao controle e ao dimensionamento dos
circuitos de luz e for¢a, assginalando, a seguir, a opgdo que
apresenta a sequéncia correta.

() Os dispositivos de seccionamento de emergéncia podem ser
constituidos por uma combinagdo de digposgitivos, desde
gue acionados por uma Unica operagdo gue interrompa a
alimentagdoc principal.

( ) © objetivo dos aterramentos € assegurar, sem perigo, o
egcoamento das correntes de falta e de fuga para terra,
satisfazendo as necessidades de seguranca das pessoas e
as necessgidades funcionais daz instalacgdes.

() Os critérios para a selegio dos limitadores de sobre-
tensdo gdo: tensio nominal da instalacio, nivel de iso-
lamento da instalac¢do, maneira de ligac3o do limitador
de sobretensdes, e valor maximo da energia dissipada.

(A) (V) (V) (V)
(B} (F) {Vv) (V)
(C) (V) () (V)
(D) (V) (F} (F)
{B) (F) (V} (F)
43) Sabe-se que, em um circuito trifésico a guatre fios, a bobi-

na de corrente de um wattimetro estd em série com uma das
fases, e a bcbina de tens3o estd ligada entre esta fase e o
neutro. Considerando que a carga é perfeitamente equilibrada
e o wattimetro apregenta uma leitura de 300 W, calcule a
poténcia total do circuito, em W, e assinale a sgeguir a
ocpgdo correta.

(A) 100
(B) 100.43
(C) 300.43
{D) 600
(B) 900
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2013
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44)

Prova
Profi

Analise o circuito magnético a seguir.

Hicleo
Entreferra
+o—h—_? L AL
e | | N I
o TP T
g

Determine a corrente aproximada do circuitc magnético acima,
tendo em vista que a drea da secdo transversal do nidcleo
(A,) e do entre-ferro (3y) € de ZOcmz, o comprimento do
ndcleo (1) & de 20cm e o do entreferro (g) &€ de 0,05cm, o
nimero de espiras (N) &€ de 400, a permeabilidade do ferro
(Hy) & 5000 e a inducdo magnética do nficleo é de 1 Weber/mz,e
assinale, a seguir, a opgic correta.

(A) 0,51A Dados: (ug)= 4% x 107 Weber/(A-m)
1,07A T o= 3,14

1,89A

2,51A

3,39A

Hoaw
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45)

46)

Prova

Analise as afirmagdes abaixo com relagdo aos dispositivos
semicondutores,

I - Um tiristor que esteja em estade de condugdo pode ger
desligado pela redugdo da corrente direta a um nivel
abaixc da corrente de manutengdo.

IT - Uma das formas de se disparar um tiristor & através da
luz, permitindo que ela atinja as jungdeg degse disg-
positivo gemicondutor.

III- Um tiristor é um dispositivo de Jjungdo pn de dois ter-
minais, e essa jungdo & normalmente formada por fusdo,
difusdo e crescimento epitaxial.

Assinale a op¢do correta.

Apenas a afirmativa I & verdadeira.

Apenas a afirmativa II & verdadeira.

Apenas a afirmativa IIT &€ verdadeira.

Apenas ag afirmativas I e II =8c verdadeiras.

Apenas as afirmativas II e III sdo verdadeiras.

HUQ®®

Analise o circuito a seguir.

il
{2

A0

Ne circuito acima, considere (L) a indutfncia e (R) a
registéncia da bobina de deflex@o horizontal de um
ogciloscédpio. Tendo em vista que L = SH e R = 2Q, calcule a

forma de onda da tensdc da fonte, e assinale a opcdo
correta.

(A) e(t) =1 + 2 di/dt
(B) e(t) = 1 + 5 di/dt
(C) e{t) = 21 + 2 di/dt
(D} e{t) = 21 + 5 di/dt
(B) e(t) = 71 + 5 di/dt
Amarela Concurso : CP-QC/2013
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47) BAnalise as afirmativas abaixo com relag3oc a dispositivos de
protecdo.

I - Os dispositivos de protecgdo devem estar digpostos e
identificados de forma que seja facil reconhecer os
circuitos protegidos. Para tanto, pode ser conveniente
agrupé-leos num quadro de digtribuic8o ou painel.

IT - Para os dispositives de protecgdo, nos casos em que se
faga necessério, devem ser executados esquemas, diagra-
mag e tabelag, indicando, principalmente, a natureza e
a constituigdo dos circuitos {(pontos de utilizacgio ser-
vidos, nlimerc e segio dos condutores, e tipo de linha
elétrica).

IIT- Quandc dois ou mals dispositives de protecio forem
colocados em paralelo, e quando a sSeguranga ou as ne-
cegsidades de utilizag8o o justifiquem, as caracteris-
ticas de funcicnamento desses dispositivos devem ser
escolhidas de forma a somente seccionar a parte da ins-
talagdo em que ocorreu a falta.

IV - A seletividade entre dispositivos de protecio deve ser
obtida comparando-ge suag caracteristicas de funciona-
mento e verificando-se que, para qualguer corrente de
falta, o tempo de atuagdo do dispositivo mais préximo
de fonte & superior ac do mais distante.

Assinale a opg¢8o correta.

(A} Apenas as afirmativas II e III s3o verdadeiras.

(B) Apenas as afirmativas II, III e IV gfo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I e II =3c verdadeiras.

{D) Apenas as afirmativas I, II e IV gdo verdadeiras.
(E) Apenas a afirmativa IV é verdadeira.

48) Analise a funcdo de transferéncia a geguir.

G@w) = _ 2 (jw +9)
w (jw + 6)

Com relagdo a fungdo acima, determine as frequéncias de
corte, em rad/s, assinalando, a seguir, a opgac correta.

(A) 0 e 1/9
(B} 0 e 1/6
(C) 0 e s
(D) 1/6 e 1/9
(B) 6 e 9
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49} Uma tensdo u ,aplicada entre os terminais de um resistor ndo

a

linear obedece & sgseguinte relagdo: u = 5i{t)+ [1i(t}]3V, em

que t é dado em horas e i(t) é a corrente, em fungdo do
tempo, Que passa por esse resistor. Se a corrente gue passa
relo resistor varia de acordo com a relagdoc 1(t} = 2t, em A,

& correto afirmar que a energia consumida por esgse resgistor,
em kWh, depois de 2 horasg, sera de

(A) 0,192
(B) 0,256
(C) 0,304
(D} ©,308
(E}) 0,452

50) Analige o circuito e a tabela a seguir.

10m 20m 20m

Quadro de ‘ |

distribuicio I .
Condutor {(mm2} E5(1l%) Watts =z m
1,5 5.2A3
2,5 8.773
4,0 14. 036
G, 0 21.054
10, 0 35. 0690

Tendo em vista a tabela acima, para a queda de tens3o de 1%,
e considerando gue esse circuito é monofidsico com fator de
poté&ncia unitdric, & corretc afirmar que deverd ser utili-
zado um condutor de

() 1,5mm’
(B) 2,5mm’
(C) 4, Omm®
(D) 6,Omm2
(E) 10, 0mm’
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